

2022中国(曲阜)国际孔子文化节
第八届尼山世界文明论坛
The Eighth Nishan Forum on World Civilizations

仁礼天下 和合大同

曲阜优秀传统文化传承发展示范区特别报道

中华儒学经典著作集成《儒典》新书发布

大型文脉工程《齐鲁文库》正式启动



中华儒学经典著作集成《儒典》发布。记者 张清直 摄

本报济宁9月28日讯(记者 张向阳 张清直) 9月27日下午,由中共山东省委宣传部主办的中华儒学经典著作集成

省委副书记、省长周乃翔,中宣部副部长张建春,清华大学国学院院长、国际儒学联合会副会长陈来,省委常委、宣传

部部长白玉刚,省人民政府副省长孙继业,中国孔子基金会理事长于晓明,有关专家学者,中宣部相关局室、省及济宁市有关单位负责同志等300余人出席仪式。白玉刚现场介绍《儒典》出版情况,以及《齐鲁文库》筹备工作;山东省政协原副主席王志民介绍《儒典》《齐鲁文库》的重大意义和当代价值。

打造中华儒学经典著作集成《儒典》,是山东省深入贯彻落实习近平总书记关于传承弘扬中华优秀传统文化的重要论述的具体实践。《儒典》是历代儒学传世文献系统性整理出版的最新成果,包含经解、义理、志传三个分典,集中体现儒学形成和发展的主脉络,是系统丰富、蔚为壮观的精华之典、传世之典,为“山东文脉”工程建设奠定了坚实基础。

齐鲁大地贤哲辈出,典籍

丰富,人文沃土可以深度耕作。山东着力推进“山东文脉”工程建设,全面促进文化繁荣兴盛,组织编纂《齐鲁文库》,全面研究、保护、辑录和整理出版山东历代传世文献,打造齐鲁文化最丰富、最完备的集大成之作,立起新时代山东“文化泰山”,同步建成齐鲁文献数据库和新媒体传播平台,培养一批哲学社会科学特别是古籍研究整理人才,建设一批具有山东特色的文化品牌,传播更多承载齐鲁文化、中国精神的价值符号和文化产品。

通过编纂出版《儒典》《齐鲁文库》,集中展示齐鲁文化的资源优势和文化价值优势,对推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,加强新时代社会主义现代化文化强省建设,具有重要而深远的意义。

“中华手造·山东手造”精品展在曲阜尼山圣境开幕

讲好山东故事,彰显“山东手造”风采

本报济宁9月28日讯(记者 张向阳 张清直) 9月26日上午,“中华手造·山东手造”精品展在山东曲阜尼山圣境开幕。展览是2022中国(曲阜)国际孔子文化节、第八届尼山世界文明论坛的一项重要文化活动。中共山东省委常委、宣传部部长白玉刚,山东省副省长孙继业,山东省文化和旅游厅厅长王磊,中国文联副主席、山东省文联主席、山东工艺美术学院院长潘鲁生,出席开幕式。中共山东省委宣传部、济宁市等有关单位负责同志以及有关专家学者参加开幕式。

此次展览以文化自信引领传统工艺振兴为主题,借助尼山世界文明论坛为平台,贯彻落实“两创”重要精神,发挥山东传统手工艺与文化资源丰厚的优势,重在呈现“山东手造”在推动全省文化创意产业高质量发展,打造文化“两创”新标杆中发挥的重要作用,打造“山东手造”传统手工艺区域公共品牌,培育手造产业发展,以展促销、以展兴业,立足“山东手造”,展示“中华手造”,面向“国际手造”,向与会嘉宾推介“好品山东”品牌,讲好山东故事,彰显“山东手造”风采。

本次精品展分为尼山圣境大学堂主展区,尼山宾舍酒店、尼山书院酒店分展区等三个区域,总面积为963平方米。主展区分为“山东手造”“中华手造”“国际手造”三个展区和“精匠绝造”手造体验区。通过各类精美的手造实物,展现不同国家、民族、区域在不同文化背景浸润下,“万物并育而不相害,道并行而不相悖”的造物智慧与生活方式,体现“世界各国人民对美好生活向往”的共同愿景。展览作品610余件,其中“山东手造”展品260余件、“中华手造”展品220余件、“国际手造”展品130余件。“山东手造”展区设计分为“先师好礼”、“诗礼传家”、“陶琉之光”、“鲁墨之功”、“雅乐正声”、“齐鲁纹裳”、“抱素怀真”、“臻致生活”、“青春首造”9个板块组成。“中华手造”展区,遴选北京、上海、广州、深圳、江苏、贵州等地的代表性手造产品,展示出“中华手造”的整体样貌。例如,来自深圳的“开物成务”,便将湘绣、漆雕等传统工艺,与现代电子产品结合,使批量化、标准化的工业产品呈现出“手造”温度。再如,深圳品牌“字在”,则



来自全国各地的手造精品。

儒商论道 共话文明

本报济宁9月28日讯(记者 孔茜 张清直) 以儒学涵养工商精神,共话新时代工商文明。9月26日下午,首届尼山世界儒商文化论坛在曲阜尼山启幕,海内外企业家代表、专家学者、孔子后裔代表等嘉宾通过线上线下方式齐聚尼山,儒商论道,共话文明,深入探讨新儒商时代价值与当代工商文明建构,向世界发出中华优秀传统文化助推当代经济发展的“尼山声音”。

原国家外经贸部副部长、博鳌亚洲论坛原秘书长、中国与全球化智库主席、尼山世界文明论坛组委会副主席龙永图出席并致辞,山东省副省长长江致辞,中国孔子基金会理事长于晓明出席论坛。

龙永图作为尼山世界文明论坛组委会副主席,是中国开放入世的亲历者,他表示,儒家“人无信不立”的诚信精神,“兼

济天下”的仁爱和担当精神,使得中国在继续履行“遵守规则”和“开放市场”的承诺方面得到丰富的中国文化的支撑,这对于中国在当前应对逆全球化力量,推动世界经济在真正的多边主义的基础上,实现“世界大同、天下一家”,构建人类命运共同体目标有重要的意义。

作为第八届尼山世界文明论坛分论坛之一,尼山世界儒商文化论坛由尼山世界儒学中心、省工商联、省商务厅、山东中华文化学院、济宁市人民政府共同承办。来自美国、德国、澳大利亚、日本、新加坡、白俄罗斯等国家和地区的100余名专家学者、企业家等嘉宾以线上线下的方式参加,并在尼山世界儒学中心、孔子研究院、孟子研究院、孔子博物馆设立4个分会场,共同构筑多元跨界、行业共举的世界儒商对话格局。



手造精品引来参会人员驻足观赏。

将已经退出印排历史的铅活字、木活字、铜活字复活,通过活字印刷、名字吊坠等文创产品,使“活字印刷”术再次融入生活。又如,“学古”的保温壶,将藤编、柳编等工艺与保温壶进行再次组合,通过现代设计语言,以及标准化的生产工艺,使其产品更加的精致化、时尚化。“国际手造”展区,精选“一带一路”沿线国家,欧洲主要国家,日韩等东亚国家代表性手造产品,使与会嘉宾了解“国际手造”的发展样貌。“精匠绝造”手造体验展区。木板年画、葫芦烙画、面塑、核雕、贝雕、风筝、剪纸、鲁绣、布艺、草柳编、鲁锦织造等传统手工艺绝活,向与会嘉宾展示山东“绝造”,欢迎大家体验手工艺的独特魅力。

本届“中华手造·山东手造”精品展,全面展示了山东、全国各地及海外优秀手造企业和产品,力促文旅招商、文化消费和文化传播,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的同时,助力书写文旅融合发展“山东故事”的崭新篇章。